

Etika je když

/slovo do vlastních řad/

Pod tímto názvem byl uveden článek P. Bezděčky v prvním čísle řady "Carabidologica" vydávaném v rámci Zpravodaje naší pobočky. Nešvary, na které autor poukazuje, především na bezohlednost některých sběratelů k biotopům a na narůstající komercializaci sběratelské činnosti, jsou varovně rozšířeny i v ostatních sekcích a skupinách ČSE. Návrat k prosazování mravních zásad v entomologické činnosti je naším provořadým úkolem.

V těchto souvislostech je třeba zaujmout zásadní stanoviska k principiálním etickým problémům. Svě názory na některé zde předkládám.

Každý entomolog by si měl uvědomit, že vlastně zpracovává ostatky kdysi živého tvora. Proto by preparace každého jedince měla být provedena s úctou, estetiicky a zároveň účelně tak, aby eventuální nutné následné úpravy potřebné k determinaci a studiu byly minimální. Stejně i údaje uváděné na lokálnítním štítku musí být pravdivé, co nejvíce podrobné a přesné - i to je etický požadavek, právo i povinnost sběratele. V tomto duchu je může jakkoliv měnit jen autor. Jedině takto vybavené vypreparované exempláře jsou odbornými doklady, pokud jsou i správně určené. Jejich hodnota dále stoupá. Determinační listky může odstranit nebo vyměnit zase jen autor, jiný determinátor může své k nim jen přidat.

Při manipulaci s dokladovými exempláři nesmí dojít k jejich poškození, nebo dokonce ke ztrátě. Ve vyjímčných a nutných případech /přepreparování, determinace, apod. / je někdy třeba dočasně oddělit exemplář od doprovodných údajů. Tehdy musí být striktně zaručeno, že nedojde k záměněm či ztrátám - i to svědčí o etické úrovni entomologa.

Etické zásady entomologické práce jsou samozřejmě ovlivňovány i okamžitým stavem všeobecné morálky, který je v současnosti bohužel nevalný. Proto i tento drobný příspěvek, by měl kolegy vyprovokovat k podobným úvážám, neboť přemýšlení o věcech je základem jejich nápravy. Na této stránce na toto téma otevírám diskusi.

Josef Suchý

Marcus Aurelius /121 - 180/ : Hovory k sobě

"JEDNAT VE SHODĚ S PŘÍRODOU JE ROZUMNĚMU TVORU TOTÉŽ

JAKO VE SHODĚ S ROZUMEM. "